Бюджетное общеобразовательное учреждение города Омска «Средняя общеобразовательная школа № 99 с углубленным изучением отдельных предметов»

«Согласовано»	«Утверждаю»
Советом школы	Директор БОУ г.Омск «Средняя общеобразовательная школа № 99 с углубленным изучением отдельных предметов»
	И. А. Госина « » 20 г

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка
РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ5
1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся
1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания
РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ
2.1 Уклад общеобразовательной организации
2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности
РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ
3.1 Кадровое обеспечение
3.2 Нормативно-методическое обеспечение
3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями
3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной
позиции обучающихся
3.5 Анализ воспитательного процесса
приложеие «календарный план воспитательной работы» 50

Пояснительная записка

Примерная рабочая программа воспитания для общеобразовательных организаций (далее — Программа) служит основой для разработки рабочей программы воспитания основной образовательной программы общеобразовательной организации.

Программа разработана с учётом Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р) и Плана мероприятий по её реализации в 2021 — 2025 годах (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 12.11.2020 № 2945-р), Стратегии национальной безопасности Российской Федерации (Указ Президента Российской Федерации от 02.07.2021 № 400), федеральных государственных образовательных стандартов (далее — ФГОС) начального общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 286), основного общего образования (Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 № 287), среднего общего образования (Приказ Минпросвещения России от 17.05.2012 № 413).

Программа основывается на единстве и преемственности образовательного процесса всех уровней общего образования, соотносится с примерными рабочими программами воспитания для организаций дошкольного и среднего профессионального образования.

Рабочая программа воспитания предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности; разрабатывается и утверждается с участием коллегиальных органов управления общеобразовательной организацией, в том числе советов обучающихся, советов родителей (законных представителей); реализуется в единстве урочной и внеурочной деятельности, осуществляемой совместно с семьёй и другими участниками образовательных отношений, социальными институтами воспитания; предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе на основе российских базовых конституционных норм и ценностей; историческое просвещение, формирование

российской культурной и гражданской идентичности обучающихся.

Программа включает три раздела: целевой, содержательный, организационный.

Приложение — примерный календарный план воспитательной работы.

При разработке или обновлении рабочей программы воспитания её содержание, за исключением целевого раздела, может изменяться в соответствии с особенностями общеобразовательной организации: организационно-правовой формой, контингентом обучающихся и их родителей (законных представителей), направленностью образовательной программы, в том числе предусматривающей углублённое изучение отдельных учебных предметов, учитывающей этнокультурные интересы, особые образовательные потребности обучающихся.

Пояснительная записка не является частью рабочей программы воспитания в общеобразовательной организации.

Курсивным шрифтом в тексте Программы выделены пояснения для разработчиков рабочей программы воспитания в общеобразовательной организации.

РАЗДЕЛ 1. ЦЕЛЕВОЙ

Участниками образовательных отношений являются педагогические и другие работники общеобразовательной организации, обучающиеся, их родители (законные представители), представители иных организаций, участвующие в реализации образовательного процесса в соответствии с законодательством Российской Федерации, локальными актами общеобразовательной организации. Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на воспитание своих детей. Содержание воспитания обучающихся в общеобразовательной организации определяется содержанием российских базовых (гражданских, национальных) норм и ценностей, которые закреплены в Конституции Российской Федерации. Эти ценности и нормы определяют инвариантное содержание воспитания обучающихся. Вариативный компонент содержания воспитания обучающихся включает духовно-нравственные ценности культуры, традиционных религий народов России.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, установленными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р). Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1 Цель и задачи воспитания обучающихся

Современный российский национальный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами Российской Федерации в сфере образования цель воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Задачи воспитания обучающихся в общеобразовательной организации: усвоение ими знаний норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний); формирование и

развитие личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие); приобретение соответствующего этим нормам, ценностям, традициям социокультурного опыта поведения, общения, межличностных и социальных отношений, применения полученных знаний; достижение личностных результатов освоения общеобразовательных программ в соответствии с ФГОС. Личностные результаты освоения обучающимися общеобразовательных программ включают осознание российской гражданской идентичности, сформированность ценностей самостоятельности и инициативы, готовность обучающихся к саморазвитию, самостоятельности и личностному самоопределению, наличие мотивации к целенаправленной социально значимой деятельности, сформированность внутренней позиции личности как особого ценностного отношения к себе, окружающим людям и жизни в целом.

Воспитательная деятельность в общеобразовательной организации планируется и осуществляется на основе аксиологического, антропологического, культурно-исторического, системно-деятельностного, личностно-ориентированного подходов и с учётом принципов воспитания: гуманистической направленности воспитания, совместной деятельности детей и взрослых, следования нравственному примеру, безопасной жизнедеятельности, инклюзивности, возрастосообразности.

1.2 Направления воспитания

Программа реализуется в единстве учебной и воспитательной деятельности общеобразовательной организации по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС:

Методологические подходы и принципы воспитания

Методологической основой воспитательной деятельности являются аксиологический, антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы:

аксиологический подход, суть которого заключается в понимании воспитания как социальной деятельности, направленной на передачу общественных ценностей от старшего поколения к младшему. Содержание воспитания при аксиологическом подходе определяют общественные ценности. Обучающиеся присваивают ценности в событийных общностях, приобретают социокультурный опыт, у

них формируется моральная рефлексия, нравственное самосознание и нравственная культура. Аксиологический подход имеет принципиальное значение как для определения ценностной системы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, так и для формирования уклада образовательной организации. Система ценностей образовательной деятельности определяет

содержание основных направлений воспитания;

- гуманитарно-антропологический подход предполагает становление и воспитание человека во всей полноте его природных, социальных и духовных характеристик. Воспитание человека осуществляется в системе реальных жизненных связей и отношений с другими людьми в событийной общности, являющейся смысловым центром практики воспитания. В общностях происходит зарождение нравственного сознания, навыков управления

собственными чувствами, обретение опыта нравственного поведения, что в совокупности с личностными особенностями составляет основу субъектности ребенка.

- культурно-исторический подход предполагает освоение личностью ценностей культуры посредством интериоризации личностного усвоения внешней социальной деятельности, присвоения жизненного опыта, становления психических функций и развития в целом. Социальная ситуация развития полагается в качестве главного источника развития ребенка; его общения со взрослым в ходе освоения культурных образцов и способов деятельности. Она становится условием его ближайшего развития и задаёт перспективу, в которой формируется образ будущего России, складывается понимание миссии и роли нашей страны в мировом культурном наследии и его цивилизационном развитии.
- системно-деятельностный подход предполагает системную реализацию воспитательного потенциала содержания образования, формирование и развитие у обучающихся мотивации к учебной деятельности, развитие субъективной личностной позиции на основе опыта нравственной рефлексии и нравственного выбора.

Методологические основы определяются рядом основных принципов воспитания:

- *гуманистической направленности воспитания:* каждый обучающийся имеет право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, гуманное отношение, защиту его человеческих прав, свободное развитие личности;
- *ценностиного единства и совместности*: ценности и смыслы воспитания едины и разделяемы всеми участниками образовательных отношений, что предполагает содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение участников воспитательного (образовательного) процесса;
 - *культуросообразности:* воспитание основывается на культуре и традициях народов России, в

воспитательной деятельности учитываются исторические и социокультурные особенности региона, местности проживания обучающихся и нахождения образовательной организации, традиционный уклад, образ жизни, национальные, религиозные и иные культурные особенности местного населения;

следования нравственному примеру: педагог, воспитатель должны в своей деятельности, общении с обучающимися являть примеры соответствия слова и дела, быть ориентиром нравственного поведения;

безопасной жизнедеятельности: воспитание должно осуществляться в условиях безопасности, обеспечения защищенности всех участников воспитательной деятельности от внутренних и внешних угроз;

совместной деятельности детей и взрослых: приобщение обучающихся к культурным ценностям происходит в условиях совместной деятельности, основанной на взаимном доверии, партнёрстве и ответственности;

инклюзивности: образовательный процесс организовывается таким образом, что все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурных, языковых и иных особенностей, включаются в общую систему воспитательной деятельности;

возрастносообразности: проектирование процесса воспитания, ориентированного на решение возрастных задач развития ребёнка с учётом его возрастных и индивидуальных особенностей.

Данные принципы являются основой содержания программ воспитания, реализуются при проектировании воспитания в образовательных организациях, учитываются при формировании и поддержании их уклада.

1.3 Целевые ориентиры результатов воспитания

Результаты достижения цели и решения задач воспитания представляются в форме целевых ориентиров ожидаемых результатов воспитания по основным направлениям воспитания в соответствии с ФГОС на уровнях начального общего, основного общего, среднего общего образования

- гражданское воспитание формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в Российском государстве и субъекту тысячелетней российской государственности, уважения к правам, свободам и обязанностям гражданина России, правовой и политической культуры;
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное воспитание воспитание на основе духовнонравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- эстетическое воспитание формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение к лучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- физическое воспитание, формирование культуры здорового образа жизни и эмоционального благополучия развитие физических способностей с учётом возможностей и состояния здоровья, навыков безопасного поведения в природной и социальной среде, чрезвычайных ситуациях;
- **трудовое воспитание** воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентация на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, достижение выдающихся результатов в профессиональной деятельности;
 - экологическое воспитание формирование экологической культуры,

ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей, навыков охраны, защиты, восстановления природы, окружающей среды;

– **ценности научного познания** — воспитание стремления к познанию себя и других людей, природы и общества, к получению знаний, качественного образования с учётом личностных интересов и общественных потребностей.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне начального общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданско-патриотическое воспитание

Знающий и любящий свою малую родину, свой край, имеющий представление о Родине — России, её территории, расположении.

Сознающий принадлежность к своему народу и к общности граждан России, проявляющий уважение к своему и другим народам.

Понимающий свою сопричастность к прошлому, настоящему и будущему родного края, своей Родины — России, Российского государства.

Понимающий значение гражданских символов (государственная символика России, своего региона), праздников, мест почитания героев и защитников Отечества, проявляющий к ним уважение.

Имеющий первоначальные представления о правах и ответственности человека в обществе, гражданских правах и обязанностях.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в доступной по возрасту социально значимой деятельности.

Духовно-нравственное воспитание

Уважающий духовно-нравственную культуру своей семьи, своего народа, семейные ценности с учётом национальной, религиозной принадлежности.

Сознающий ценность каждой человеческой жизни, признающий индивидуальность и достоинство каждого человека.

Доброжелательный, проявляющий сопереживание, готовность оказывать помощь, выражающий неприятие поведения, причиняющего физический и моральный вред другим людям, уважающий старших.

Умеющий оценивать поступки с позиции их соответствия нравственным нормам, осознающий ответственность за свои поступки.

Владеющий представлениями о многообразии языкового и культурного пространства России, имеющий первоначальные навыки общения с людьми разных народов, вероисповеданий.

Сознающий нравственную и эстетическую ценность литературы, родного языка, русского языка, проявляющий интерес к чтению.

Эстетическое воспитание

Способный воспринимать и чувствовать прекрасное в быту, природе, искусстве, творчестве людей.

Проявляющий интерес и уважение к отечественной и мировой художественной культуре.

Проявляющий стремление к самовыражению в разных видах художественной деятельности, искусстве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Бережно относящийся к физическому здоровью, соблюдающий основные правила здорового и безопасного для себя и других людей образа жизни, в том числе в информационной среде.

Владеющий основными навыками личной и общественной гигиены, безопасного поведения в быту, природе, обществе.

Ориентированный на физическое развитие с учётом возможностей здоровья, занятия физкультурой и спортом.

Сознающий и принимающий свою половую принадлежность, соответствующие ей психофизические и поведенческие особенности с учётом возраста.

Трудовое воспитание

Сознающий ценность труда в жизни человека, семьи, общества.

Проявляющий уважение к труду, людям труда, бережное отношение к результатам труда, ответственное потребление.

Проявляющий интерес к разным профессиям.

Участвующий в различных видах доступного по возрасту труда, трудовой деятельности.

Экологическое воспитание

Понимающий ценность природы, зависимость жизни людей от природы, влияние людей на природу, окружающую среду.

Проявляющий любовь и бережное отношение к природе, неприятие действий, приносящих вред природе, особенно живым существам.

Выражающий готовность в своей деятельности придерживаться экологических норм.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы, активность, любознательность и самостоятельность в познании, интерес и уважение к научным знаниям, науке.

Обладающий первоначальными представлениями о природных и социальных объектах, многообразии объектов и явлений природы, связи живой и неживой природы, о науке, научном знании.

Имеющий первоначальные навыки наблюдений, систематизации и осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях знания.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне основного общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание

Знающий и принимающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Понимающий сопричастность к прошлому, настоящему и будущему народа России, тысячелетней истории российской государственности на основе исторического просвещения, российского национального исторического сознания.

Проявляющий уважение к государственным символам России, праздникам.

Проявляющий готовность к выполнению обязанностей гражданина России, реализации своих гражданских прав и свобод при уважении прав и свобод, законных интересов других людей.

Выражающий неприятие любой дискриминации граждан, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции в обществе.

Принимающий участие в жизни класса, общеобразовательной организации, в том числе самоуправлении, ориентированный на участие в социально значимой деятельности.

Патриотическое воспитание

Сознающий свою национальную, этническую принадлежность, любящий свой народ,

его традиции, культуру.

Проявляющий уважение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, символам, праздникам, памятникам, традициям народов, проживающих в родной стране.

Проявляющий интерес к познанию родного языка, истории и культуры своего края, своего народа, других народов России.

Знающий и уважающий достижения нашей Родины — России в науке, искусстве, спорте, технологиях, боевые подвиги и трудовые достижения, героев и защитников Отечества в прошлом и современности.

Принимающий участие в мероприятиях патриотической направленности.

Духовно-нравственное воспитание

Знающий и уважающий духовно-нравственную культуру своего народа, ориентированный на духовные ценности и нравственные нормы народов России, российского общества в ситуациях нравственного выбора (с учётом национальной, религиозной принадлежности).

Выражающий готовность оценивать своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с учётом осознания последствий поступков.

Выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих традиционным в России духовно-нравственным нормам и ценностям.

Сознающий соотношение свободы и ответственности личности в условиях индивидуального и общественного пространства, значение и ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, умеющий общаться с людьми разных народов, вероисповеданий.

Проявляющий уважение к старшим, к российским традиционным семейным ценностям, институту брака как союзу мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания детей.

Проявляющий интерес к чтению, к родному языку, русскому языку и литературе как части духовной культуры своего народа, российского общества.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, народных традиций и народного творчества в искусстве.

Проявляющий эмоционально-чувственную восприимчивость к разным видам искусства, традициям и творчеству своего и других народов, понимание их влияния на поведение людей.

Сознающий роль художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значение нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на самовыражение в разных видах искусства, в художественном творчестве.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Понимающий ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении здоровья, знающий и соблюдающий правила безопасности, безопасного поведения, в том числе в информационной среде.

Выражающий установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиенических правил, сбалансированный режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность).

Проявляющий неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, игровой и иных форм зависимостей), понимание их последствий, вреда для физического и психического здоровья.

Умеющий осознавать физическое и эмоциональное состояние (своё и других людей), стремящийся управлять собственным эмоциональным состоянием.

Способный адаптироваться к меняющимся социальным, информационным и природным условиям, стрессовым ситуациям.

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты своего труда, труда других людей.

Проявляющий интерес к практическому изучению профессий и труда различного рода, в том числе на основе применения предметных знаний.

Сознающий важность трудолюбия, обучения труду, накопления навыков трудовой деятельности на протяжении жизни для успешной профессиональной самореализации в российском обществе.

Участвующий в решении практических трудовых дел, задач (в семье, общеобразовательной организации, своей местности) технологической и социальной направленности, способный инициировать, планировать и самостоятельно выполнять такого рода деятельность.

Выражающий готовность к осознанному выбору и построению индивидуальной траектории образования и жизненных планов с учётом личных и общественных интересов, потребностей.

Экологическое воспитание

Понимающий значение и глобальный характер экологических проблем, путей их решения, значение экологической культуры человека, общества.

Сознающий свою ответственность как гражданина и потребителя в условиях взаимосвязи природной, технологической и социальной сред.

Выражающий активное неприятие действий, приносящих вред природе.

Ориентированный на применение знаний естественных и социальных наук для решения задач в области охраны природы, планирования своих поступков и оценки их возможных последствий для окружающей среды.

Участвующий в практической деятельности экологической, природоохранной направленности.

Ценности научного познания

Выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Ориентированный в деятельности на научные знания о природе и обществе, взаимосвязях человека с природной и социальной средой.

Развивающий навыки использования различных средств познания, накопления знаний о мире (языковая, читательская культура, деятельность в информационной, цифровой среде).

Демонстрирующий навыки наблюдений, накопления фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

Целевые ориентиры результатов воспитания на уровне среднего общего образования.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание

Осознанно выражающий свою российскую гражданскую принадлежность (идентичность) в поликультурном, многонациональном и многоконфессиональном российском обществе, в мировом сообществе.

Сознающий своё единство с народом России как источником власти и субъектом тысячелетней российской государственности, с Российским государством, ответственность за его развитие в настоящем и будущем на основе исторического

просвещения, сформированного российского национального исторического сознания.

Проявляющий готовность к защите Родины, способный аргументированно отстаивать суверенитет и достоинство народа России и Российского государства, сохранять и защищать историческую правду.

Ориентированный на активное гражданское участие на основе уважения закона и правопорядка, прав и свобод сограждан.

Осознанно и деятельно выражающий неприятие любой дискриминации по социальным, национальным, расовым, религиозным признакам, проявлений экстремизма, терроризма, коррупции, антигосударственной деятельности.

Обладающий опытом гражданской социально значимой деятельности (в ученическом самоуправлении, волонтёрском движении, экологических, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

Патриотическое воспитание

Выражающий свою национальную, этническую принадлежность, приверженность к родной культуре, любовь к своему народу.

Сознающий причастность к многонациональному народу Российской Федерации, Российскому Отечеству, российскую культурную идентичность.

Проявляющий деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране — России.

Проявляющий уважение к соотечественникам, проживающим за рубежом, поддерживающий их права, защиту их интересов в сохранении российской культурной идентичности.

Духовно-нравственное воспитание

Проявляющий приверженность традиционным духовно-нравственным ценностям, культуре народов России с учётом мировоззренческого, национального, конфессионального самоопределения.

Действующий и оценивающий своё поведение и поступки, поведение и поступки других людей с позиций традиционных российских духовно-нравственных ценностей и норм с осознанием последствий поступков, деятельно выражающий неприятие антигуманных и асоциальных поступков, поведения, противоречащих этим ценностям.

Проявляющий уважение к жизни и достоинству каждого человека, свободе мировоззренческого выбора и самоопределения, к представителям различных этнических групп, религий народов России, их национальному достоинству и религиозным чувствам с учётом соблюдения конституционных прав и свобод всех граждан.

Понимающий и деятельно выражающий ценность межнационального, межрелигиозного согласия людей, народов в России, способный вести диалог с людьми разных национальностей, отношения к религии и религиозной принадлежности, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.

Ориентированный на создание устойчивой семьи на основе российских традиционных семейных ценностей; понимания брака как союза мужчины и женщины для создания семьи, рождения и воспитания в семье детей; неприятия насилия в семье, ухода от родительской ответственности.

Обладающий сформированными представлениями о ценности и значении в отечественной и мировой культуре языков и литературы народов России, демонстрирующий устойчивый интерес к чтению как средству познания отечественной и мировой духовной культуры.

Эстетическое воспитание

Выражающий понимание ценности отечественного и мирового искусства, российского и мирового художественного наследия.

Проявляющий восприимчивость к разным видам искусства, понимание эмоционального воздействия искусства, его влияния на поведение людей, умеющий критически оценивать это влияние.

Проявляющий понимание художественной культуры как средства коммуникации и самовыражения в современном обществе, значения нравственных норм, ценностей, традиций в искусстве.

Ориентированный на осознанное творческое самовыражение, реализацию творческих способностей в разных видах искусства с учётом российских традиционных духовных и нравственных ценностей, на эстетическое обустройство собственного быта.

Физическое воспитание, формирование культуры здоровья и эмоционального благополучия

Понимающий и выражающий в практической деятельности ценность жизни, здоровья и безопасности, значение личных усилий в сохранении и укреплении своего здоровья и здоровья других людей.

Соблюдающий правила личной и общественной безопасности, в том числе безопасного поведения в информационной среде.

Выражающий на практике установку на здоровый образ жизни (здоровое питание, соблюдение гигиены, режим занятий и отдыха, регулярную физическую активность), стремление к физическому совершенствованию, соблюдающий и пропагандирующий безопасный и здоровый образ жизни.

Проявляющий сознательное и обоснованное неприятие вредных привычек (курения, употребления алкоголя, наркотиков, любых форм зависимостей), деструктивного поведения в обществе и цифровой среде, понимание их вреда для физического и психического здоровья.

Демонстрирующий навыки рефлексии своего состояния (физического, эмоционального, психологического), состояния других людей с точки зрения безопасности, сознательного управления своим эмоциональным состоянием, развивающий способности адаптироваться к стрессовым ситуациям в общении, в разных коллективах, к меняющимся условиям (социальным, информационным, природным).

Трудовое воспитание

Уважающий труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа.

Проявляющий способность к творческому созидательному социально значимому труду в доступных по возрасту социально-трудовых ролях, в том числе предпринимательской деятельности в условиях самозанятости или наёмного труда.

Участвующий в социально значимой трудовой деятельности разного вида в семье, общеобразовательной организации, своей местности, в том числе оплачиваемом труде в каникулярные периоды, с учётом соблюдения законодательства.

Выражающий осознанную готовность к получению профессионального образования, к непрерывному образованию в течение жизни как условию успешной профессиональной и общественной деятельности.

Понимающий специфику трудовой деятельности, регулирования трудовых отношений, самообразования и профессиональной самоподготовки в информационном высокотехнологическом обществе, готовый учиться и трудиться в современном обществе.

Ориентированный на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Экологическое воспитание

Демонстрирующий в поведении сформированность экологической культуры на основе понимания влияния социально-экономических процессов на природу, в том числе на глобальном уровне, ответственность за действия в природной среде.

Выражающий деятельное неприятие действий, приносящих вред природе.

Применяющий знания естественных и социальных наук для разумного, бережливого природопользования в быту, общественном пространстве.

Имеющий и развивающий опыт экологически направленной, природоохранной, ресурсосберегающей деятельности, участвующий в его приобретении другими людьми.

Ценности научного познания

Деятельно выражающий познавательные интересы в разных предметных областях с учётом своих интересов, способностей, достижений.

Обладающий представлением о современной научной картине мира, достижениях науки и техники, аргументированно выражающий понимание значения науки в жизни российского общества, обеспечении его безопасности, гуманитарном, социально-экономическом развитии России.

Демонстрирующий навыки критического мышления, определения достоверной научной информации и критики антинаучных представлений.

Развивающий и применяющий навыки наблюдения, накопления и систематизации фактов, осмысления опыта в естественнонаучной и гуманитарной областях познания, исследовательской деятельности.

РАЗДЕЛ 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ

2.1 Уклад общеобразовательной организации

Бюджетное общеобразовательное учреждение города Омска «Средняя общеобразовательная школа № 99 с углубленным изучением отдельных предметов» открыто 1 сентября 1982 года. Школа расположена на территории микрорайона

«Московка-2». Школа работает в две смены. Обучение ведётся с 1 по 11 класс по трем уровням образования: начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование. На 1 января 2025 года в школе обучается 1320 человек.

В школе работает стабильный педагогический коллектив. Средний возраст коллектива составляет 45 лет. Общее количество работающих педагогов - 56 человек.

Педагоги школы — профессионалы, обладающие высоким уровнем методологической, методической, технологической, психологической подготовки. Педагоги постоянно совершенствуют свое мастерство, заинтересованы в развитии школы и умеют работать «в команде» учителей.

Работа педагогов направлена на создание такой среды, которая способствует установлению диалогических отношений между участниками образовательного процесса и накоплению опыта решения личностью гуманитарных проблем (установление договоренностей, согласование степеней свободы, соотнесение ценностей и т.д.). Педагогический коллектив стремится к самосовершенствованию и развитию, способен подстроиться под любую сложную ситуацию и решить ее с пользой для ученика.

Образовательный процесс школы ориентирован на реализацию образовательных программ, развитие духовного, нравственного и интеллектуального потенциала обучающихся. Разработанная Модель выпускника, позволяет определить результат развития личности обучающегося по окончанию обучения в школе.

В своей работе педагогический коллектив школы руководствуется следующими принципами, которые лежат в основе создания Модели инновационного образования:

- принцип целостности и системности педагогического процесса (взаимосвязь всех элементов);
- принцип гуманистической направленности педагогического процесса (ориентация учебно- воспитательного процесса на личностные возможности обучающихся, их интересы и потребности);
- принцип уважения к личности ребенка в сочетании с разумной требовательностью к нему;
- принцип опоры на положительное (пробуждение уверенности в своих силах, создание ситуации успеха);
 - принцип сочетания прямых и параллельных педагогических действий

(поле дополнительного педагогического влияния + ученический коллектив (ученическое самоуправление) + общественное мнение);

- -деятельностный принцип коррекции (создание необходимых условий для организации активной деятельности в сложных конфликтных ситуациях, выработка алгоритма социально приемлемого поведения);
 - принцип интеграции усилий ближайшего социального окружения (терапия среды);
 - принцип открытости образовательной системы как условия саморазвития;
 - принцип непрерывности в реализации образовательных программ;
 - принцип демократизации, обеспечивающий возможность самореализации каждого обучающегося и каждого педагога;
 - принцип гуманизации и гуманитаризации, выражающийся в ориентации образования на приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям, реализации их гражданских прав

Для организации процесса обучения и воспитания в школе созданы следующие условия:

- 33 учебных кабинета;
- -2 спортивных зала (284,5 м^2 , 75.4 м^2);
- спортивная площадка (футбольное поле, беговая дорожка, волейбольная, баскетбольная площадки);
 - актовый зал $(176,8 \text{ м}^2)$;
 - столовая (на 200 посадочных мест, площадью 194,9 м²);
- библиотека (художественный фонд 7538 экз., 15266 экземпляров учебников и учебных пособий, энциклопедий- 75) площадью 69,6 м 2 ;
 - 2 мастерские (71,5 м²⁾;
 - кабинет технологии (70,8 м²⁾;
- кабинет информатики (8 компьютеров, объединенных в локальную сеть, доступ в Интернет);
 - мобильный класс с оргтехникой;
 - медицинский кабинет (кабинет врача, процедурный кабинет);
 - 1 кабинет педагога-психолога;
 - 1 кабинет социального педагога.

В своей деятельности школа сотрудничает со следующими организациями:

- КТОС «Московка-2»;
- БУЗОО «ГП № 10»;
- учреждения системы профилактики и безнадзорности несовершеннолетних (КЦСОН «Родник», УМВД Росси по г. Омску ОП № 5, КДН и ЗП ЛАО г. Омска);
- КУ ОО «Омский центр профориентации»;
- БУЗ ОО «Городской наркологический диспансер»;
- театры города: «Галерка», «ТЮЗ», «Музыкальный театр»;
- Пожарно спасательная часть № 2 ПСО ФПС ГПО ГУ МЧС

России по Омской области.

В рамках договоров в школе осуществляют работу следующие организации, оказывающие услуги по дополнительному образованию детей:

- БОУ ДОД г. Омска «ДЮТ им. Ю.А. Гагарина»;
- БОУ ДОД г. Омска «Детский Эколого-биологический Центр»;
- БОУ ДОД г. Омска «Дом детского творчества Ленинского административного округа»;
 - БОУ ДОД г. Омска «Детско-юношеская спортивная школа № 22»;
 - БОУ ДОД г. Омска «Детско-юношеская спортивная школа № 28»

В школе организована внеурочная деятельность по основным направлениям ФГОС, помимо этого реализуются программы дополнительного образования. Организована работа 7 кружков различной направленности: художественной, театральной, спортивнооздоровительной, военно — патриотической.

В школе создана детская общественная организация «Дружина Ермака», осуществляющая работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Организация тесно сотрудничает с Омским городским казачьим обществом, с Омским отдельским казачьим обществом, школами и дошкольными образовательными организациями Ленинского и Октябрьского округов города Омска, Омской области.

Члены общественной организации являются участниками различных патриотических акций окружного, муниципального и регионального уровней.

Первый год в школе работает детское школьное самоуправление «Лидер». Ученическое самоуправление рассматривается нами как важный элемент образовательной среды. Развитие системы ученического самоуправления имеет несколько основных целей. Во-первых, создание благоприятного психологического микроклимата в школе. Работа школьного самоуправления позволяет учитывать мнение учащихся при планировании работы школы. Обсуждение важнейших вопросов школьной жизни в его структурах дает возможность решать проблемные ситуации, развивает самостоятельность и чувство сопричастности к жизни класса и школы. Во-вторых, школьное самоуправление учит принимать ответственные решения, воспитывает лидерские качества, т.е. способствует успешной социализации школьников. В-третьих, оно дает возможность привлечь внимание педагогов к коллективному мнению школьников. Учителя получают возможность решать многие вопросы жизни класса и школы более эффективно, опираясь на возможности самих учащихся.

Большое внимание в школе отводится профориентационной работе. Для Обучающихся организуются встречи с представителями организаций Профессионального образования, посещение организаций профессионального образования обучающимися. В школе работает служба социальнопсихологической поддержки, направлениями деятельности которой являются:

- работа с обучающимися, попавшими в трудную жизненную ситуацию;
- профилактическая работа по предупреждению асоциального поведения обучающихся;
 - работа с обучающимися, имеющими особые образовательные потребности;

- привлечение специальных служб для оказания помощи нуждающимся учащимся и их семьям;
 - работа с опекаемыми детьми.

2.2 Виды, формы и содержание воспитательной деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

- модуль «Основные школьные дела»;
- модуль «Классное руководство»;

модуль «Школьный урок»;

- модуль «Внеурочной деятельность»;
- модуль «Внешкольные мероприятия»;
- модуль «Организация предметно-пространственной среды»;
- модуль «Работа с родителями»;
- модуль «Самоуправление»;
- модуль «Профилактика и безопасность»;
- модуль «Социальное партнерство»;
- модуль «Профориентация»;

Модуль «Основные школьные дела»

Ключевые дела — это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив.

Для этого в Школе используются следующие формы работы

На внешкольном уровне:

- социальные проекты ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые школьниками и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего школу социума:
- патриотическая акция «Юные исследователи Бессмертного полка» (проект реализуется по инициативе Областной организации «Бессмертный полк» в Омске);
- экологическая акция «Зелёные легкие планеты» (в сборе макулатуры активно участвуют не только родители детей, но и дедушки, бабушки; макулатура сдается в приемный пункт, полученные средства расходуются на пополнение материальной базы школы и поощрение активных участников акции приобретен экран на сцену, колонки, стойки, микрофоны для актового зала),межрегиональный фестиваль «Белая берёза», «Эколята» и др.;
 - акция «Письмо солдату» (накануне Дня защитника Отечества школьники

готовят творчески оформленные письма и отправляют их по почте выпускникам школы, проходящим на данный момент срочную службу в Армии, а также военнослужащим, проходящим срочную службу в подшефной воинской части), акция «Мы - помним, мы - гордимся!»;

- митинги у мемориальных досок воинам, погибшим при выполнении воинского долга за пределами Отечества, акция «Цветы и порох», «Открытки ветерану» и т.д.;
- открытые дискуссионные площадки комплекс открытых дискуссионных площадок по социально-значимым тематикам;
- общешкольные родительские и ученические собрания, которые проводятся регулярно, в их рамках обсуждаются насущные проблемы;
 - Единый День профилактики правонарушений в школе;
- Дни правовых знаний (помимо профилактических мероприятий с обучающимися, проводится встреча родителей и обучающихся с представителями Управления образования, КДН и ЗП, ПДН);
- проводимые для жителей поселка и организуемые совместно с семьями учащихся спортивные состязания, праздники, представления, которые открывают возможности для творческой самореализации школьников и включают их в деятельную заботу об окружающих («Веселые старты», «Новогодние праздники», «Новогодняя ярмарка»);
 - спортивно-оздоровительная деятельность: соревнование по волейболу и баскетболу между командами выпускников школы, педагогов и старшеклассниками; состязания «Тропа героя», «Веселые старты» и т.п. с участием родителей в командах;
 - досугово развлекательная деятельность: праздники, концерты, посвящения, конкурсно-развлекательные программы ко Дню матери, 8 Марта, 23 февраля, выпускные вечера и т.п. с участием родителей, бабушек и дедушек;
 - школьные концерты с вокальными, танцевальными выступлениями школьников в День пожилого человека, День матери, 8 Марта, День Победы и др.

На школьном уровне:

Общешкольные праздники — ежегодно проводимые творческие (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.) дела, связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами и в которых участвуют все классы школы:

- День Учителя (поздравление учителей, концертная программа, подготовленная обучающимися, проводимая в актовом зале при полном составе учеников и учителей Школы);
 - День самоуправления в День Учителя (старшеклассники организуют учебный процесс, проводят уроки, общешкольную линейку, следят за порядком в школе и т.п.);
 - Праздники, концерты, конкурсные программы в Новогодние праздники, Осенние праздники, День матери, 8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, выпускные вечера, «Первый звонок», «Последний звонок» и др.;
 - Предметные недели (естественных, точных, гуманитарных, творческих наук);

Торжественные ритуалы посвящения, связанные с переходом учащихся на следующую ступень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в школе и развивающие школьную идентичность детей:

- «Посвящение в первоклассники»;
- -«Посвящение в пятиклассники»;
- «Посвящение в пешеходы»;
- «Первый звонок»;
- «Последний звонок».

Церемонии награждения (по итогам года) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы:

- общешкольные линейки с вручением грамот и благодарностей;
- награждение на торжественной линейке «Последний звонок» по итогам учебного года благодарностями и грамотами обучающихся.

На уровне классов:

- выбор и делегирование представителей классов в общешкольные советы дел, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;
 - участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса итогового анализа детьми общешкольных ключевых дел, участие представителей классов в итоговом анализе проведенных дел на уровне общешкольных советов дела.

На индивидуальном уровне:

- вовлечение, по возможности, каждого ребенка в ключевые дела школы в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.);
- индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
- при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.

Модуль «Классное руководство»

Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями.

Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе;
- организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, установить и упрочить доверительные отношения с учащимися класса, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе;
 - проведение классных часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и школьников, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления школьникам возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения;
 - сплочение коллектива класса через: игры и тренинги на сплочение и командообразование;
 - однодневные походы и экскурсии, организуемые классными руководителями и родителями; празднования в классе дней рождения детей, включающие в себя подготовленные ученическими микрогруппами поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; внутриклассные «огоньки» и вечера, дающие каждому школьнику возможность рефлексии собственного участия в жизни класса;
 - выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе.

Индивидуальная работа с учащимися:

- изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед классного руководителя с родителями школьников, с преподающими в его классе учителями;
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.), когда каждая проблема трансформируется классным руководителем в задачу для школьника,

которую они совместно стараются решить;

- индивидуальная работа со школьниками класса, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои учебные, творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с классным руководителем в начале каждого года планируют их, а в конце года вместе анализируют свои успехи и неудачи.
 - коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями или законными представителями, с другими учащимися класса; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в классе.

Работа с учителями, преподающими в классе:

- регулярные консультации классного руководителя с учителямипредметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;
- привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями учащихся или их законными представителями:

- регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;
- помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.

Модуль «Школьный урок»

Система обучения в школе предполагает единство учебно-воспитательного процесса. Развести понятия «воспитание» и «обучение» в контексте современного понимания образования как индивидуально-личностного феномена, невозможно. В цифровую эпоху особо востребованной задачей становится смещение внимания на воспитание и социализацию школьников. Педагоги школы на своих уроках не просто передают знания, а максимально преодолевают барьер между обучением и воспитанием за счет повышения воспитательного потенциала урока. Обучающиеся вводятся в контекст современной культуры, порождающий такие новообразования в структуре личности, как:

- знания о мире;
- умение взаимодействовать с миром и людьми;
- ценностное отношение к миру.

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- установление доверительных отношений между учителем и его учениками, которые выстраиваются как отношения субъектов единой совместной деятельности, обеспечиваемой общими активными интеллектуальными усилиями и способствуют позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя через взаимоконтроль и самоконтроль обучающихся, самостоятельный выбор разно уровневых заданий, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации;
- побуждение обучающихся соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со всеми участниками образовательного процесса, принципы учебной дисциплины и самоорганизации через знакомство и в последующем соблюдение «Правил внутреннего распорядка обучающихся»; -активизация познавательной деятельности обучающихся через использование занимательных элементов, историй из жизни великих ученых, писателей, ИКТ (программы-тренажеры, тесты, зачеты в приложении Microsoft Office Excel, мультимедийные презентации, научно-популярные передачи, фильмы, обучающие сайты, онлайн-уроки, видеолекции, онлайн-конференции и др.), а также проведение предметных недель (согласно плану воспитательной работы школы на год) с целью развития познавательной и творческой активности в различных сферах предметной деятельности, раскрытия творческих способностей обучающихся с разными образовательными потребностями и индивидуальными возможностями. Решению данной воспитательной задачи способствует проведение таких форм учебных занятий как олимпиады, занимательные уроки и пятиминутки, урок - деловая игра, урок - путешествие, урок мастер-класс, урок-исследование и др.
 - использование воспитательных возможностей содержания учебного предметов через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, перевод содержания с уровня знаний на уровень личностных смыслов, восприятие ценностей через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для

обсуждения в классе, анализ поступков людей, историй судеб, комментарии к происходящим в мире событиям, историческая справка «Лента времени», проведение Уроков мужества, Уроков мира;

- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией; инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения (проведение уроков диспутов, включение в канву урока проблемных ситуаций и задач, требующих анализа и оценки социальных ситуаций;
 - применение на уроке интерактивных форм работы учащихся:
- интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников (мозговой штурм, брейнринга, квесты, игра-провокация, игра
 - эксперимент, игра-демонстрация, игра-состязание);
- дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках;
- дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога в атмосфере интеллектуальных, нравственных и эстетических переживаний, столкновений различных взглядов и мнений, поиска истины и возможных путей решения задачи или проблемы, творчества учителя и учащихся;
- групповой работы или работы в парах, с целью обучения командной работе и взаимодействию с другими детьми, постановки общей цели, для достижения которой каждый должен внести индивидуальный вклад, распределению ролей, рефлексией вклада каждого в общий результат;
- включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний (социо-игровая режиссура урока, лекция с запланированными ошибками, наличие двигательной активности на уроках), налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока (сотрудничество, поощрение, доверие, поручение важного дела, эмпатия, создание ситуации успеха);
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, индивидуальных образовательных программ, что даст обучающимся возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения (основная и старшая школа):
- использование технологии «Портфолио», с целью развития самостоятельности, рефлексии и самооценки, планировании деятельности, видения правильного вектора для дальнейшего развития способностей, участие в конкурсах, выставках, соревнованиях, научно-практических конференциях, форумах, авторские публикации в изданиях выше школьного уровня, авторские проекты.

Новые знания появляются совместными усилиями школьника и педагога. При этом

важно, чтобы задаваемые учителем вопросы воспринимались не как контроль учителя за усвояемостью знаний ученика, а как диалог личности с личностью, чтобы задания хотелось исполнять, не отдавая этому времени часть жизни, а приобретая через них саму жизнь.

Модуль «Внеурочной деятельности»

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно посредством:

- вовлечения школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирования в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создания в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержки в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
- поощрения педагогами детских инициатив и детского самоуправления. Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов:

Курсы внеурочной деятельности: «Занимательная картография»,

Познавательная деятельность.

«Занимательная ботаника с элементами исследовательской деятельности», «Увлекательная грамматика», «Занимательная зоология», «Чудесная химия» , «Место России в мире», «Основы финансовой грамотности», «Эрудит», «Использование тестовых заданий при подготовке к ОГЭ» «Инженерная графика», «Использование тестовых заданий при подготовке к ОГЭ», «Использование генетических задач в рамках подготовки к ОГЭ», «Решу ОГЭ» по математике, «История России в лицах», «Подготовка к ОГЭ по обществознанию», «Подготовка к ОГЭ по физике», «Решение химических задач в рамках подготовки к ОГЭ», «Подготовка к ОГЭ» по русскому, «Подготовка к ОГЭ» по математике, «Подготовка к ОГЭ по химии», «Занимательная математика», «Удивительный мир слов», «Юным умникам и умница», «Школа развития речи», «Моя первая экология», «Почемучка», «Юный информатик», «Загадки природы», «Занимательный русский», «Что и как наблюдать в природе», «Занимательная грамматика». Предметные кружки расширяющие рамки программы по русскому языку и математике, биологии, географии, химии, физики, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим,

политическим, экологическим, гуманитарным проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.

Художественное творчество.

Курсы внеурочной деятельности: «Музыкальный театр», «Радуга творчества», «Литературная гостиная», «Загадки народной куклы», «Художественное творчество» создают благоприятные условия для социальной самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие.

Туристско-краеведческая деятельность.

Курс внеурочной деятельности «Краеведение» направлен на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников.

Спортивно-оздоровительная деятельность.

Курсы внеурочной деятельности «Ритм – ритмика», «Флорбол», «Охрана здоровья человека», «Оздоровительное плавание», «Спортивные игры» направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых.

Трудовая деятельность.

Курсы внеурочной деятельности: «Мастерица», «Своими руками» направленные на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду и умений грамотно выстраивать совместную деятельность.

Игровая деятельность.

Курсы внеурочной деятельности «Школа актива», «Юный журналист» направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.

«Детские общественные объединения»

Действующее на базе школы детская общественная организация «Дружина Ермака» — это добровольное детско-юношеское объединение обучающихся школы.

Детское объединение «Юные инспектора дорожного движения» организована для учащихся 1 - 4 классов. Целью работы является знакомство с правилами дорожного движения, ведение активной работы с нарушителями порядка на дорогах. Работа осуществляется через проведение совместных акций с сотрудниками полиции.

Модуль организация предметно-пространственной среды

Предметно-пространственная среда в школе основывается на системе ценностей программы воспитания, является частью уклада и способом организации воспитательной среды, отвечает требованиям экологичности, природосообразности, эстетичности, безопасности, обеспечивает обучающимся возможность общения, игры, деятельности и познания. Предметно-пространственная среда выстроена в единстве; заложенные в программе воспитания ценности — раскрыты, визуализированы.

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы, как:

- «Вернисаж» персональные выставки творческих работ школьников в классах, позволяющие им реализовать свой творческий потенциал. Такого рода выставки помогут ребенку преодолеть застенчивость, проявить инициативу, научат правильно отвечать на похвалы и принимать благодарности, разумно реагировать на критику и пожелания, со вниманием относиться к работам других детей и корректно высказывать свое мнение о них (обновление рисунков происходит 1 раз в четверть);
- размещение на стенде «Интересная жизнь» фотоотчета школы об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, увлекательных экскурсиях, походах, встречах и т.п.). Оформляется после каждого события или цикла дел;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий

(День знаний, Предметные недели, День учителя, Новый год, Юбилей школы) для формирования

эстетического вкуса школьников, совместная с детьми разработка и оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.), которые могут служить средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия, создания праздничной атмосферы;

- эстетическое оформление стендов «Новое поколение», «Школа территория здоровья». Акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах;
- аллея звезд (проводится в преддверии Выпускного вечера): традиционное прикрепление именной звезды выпускников в рекреации школы, где каждый выпускник обретает опыт жизненного созидательного успеха и значимости;
- создание классных уголков и благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными

руководителями вместе с воспитанниками своих классов, позволяющее учащимся проявить фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного

Модуль «Работа с родителями»

Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и школы в данном вопросе. Работа с родителями или законными представителями школьников осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности:

На групповом уровне:

- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в Ходе которого родители получают рекомендации классных руководителей и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;
 - -взаимодействие с родителями посредством школьного сайта: размещается информация, предусматривающая ознакомление родителей, школьные новости.

На индивидуальном уровне:

- обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

Предметно-пространственная среда в школе основывается на системе ценностей программы воспитания, является частью уклада и способом организации воспитательной среды, отвечает требованиям экологичности, природосообразности, эстетичности, безопасности, обеспечивает обучающимся возможность общения, игры, деятельности и познания. Предметно-пространственная среда выстроена в единстве; заложенные в программе воспитания ценности — раскрыты, визуализированы.

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние

на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы, как:

- «Вернисаж» персональные выставки творческих работ школьников в классах, позволяющие им реализовать свой творческий потенциал. Такого рода выставки помогут ребенку преодолеть застенчивость, проявить инициативу, научат правильно отвечать на похвалы и принимать благодарности, разумно реагировать на критику и пожелания, со вниманием относиться к работам других детей и корректно высказывать свое мнение о них (обновление рисунков происходит 1 раз в четверть);
- размещение на стенде «Интересная жизнь» фотоотчета школы об интересных событиях, происходящих в школе (проведенных ключевых делах, увлекательных экскурсиях, походах, встречах и т.п.). Оформляется после каждого события или цикла дел;
- событийный дизайн оформление пространства проведения конкретных школьных событий

(День знаний, Предметные недели, День учителя, Новый год, Юбилей школы) для формирования

эстетического вкуса школьников, совместная с детьми разработка и оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.), которые могут служить средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия, создания праздничной атмосферы;

- эстетическое оформление стендов «Новое поколение», «Школа территория здоровья». Акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах;
- аллея звезд (проводится в преддверии Выпускного вечера): традиционное прикрепление именной звезды выпускников в рекреации школы, где каждый выпускник обретает опыт жизненного созидательного успеха и значимости;
- создание классных уголков и благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными

руководителями вместе с воспитанниками своих классов, позволяющее учащимся проявить фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;

Модуль «Самоуправление»

Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции руководителя центра) в детско-взрослое самоуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом **На уровне школы:**

- через деятельность выборного Совета обучающихся школы, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций и т.п.

На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям учащихся класса лидеров (старост), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой совета обучающихся школы и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса.

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию функций школьниками, отвечающими за различные направления работы в классе.

В школе разработана система школьного самоуправления, общим голосование организации присвоили название «Лидер», расписали структуру управления, разработали эмблему, девиз, гимн. У каждого участника имеются права и обязанности (См. схему).

Одной из организационных форм работы в школьном самоуправлении

«Лидер» выступают сами органы самоуправления, благодаря которым перед подростком открывается репертуар социальных ролей и позиций в самоуправлении.

Структура ученического самоуправления:

«ЛИДЕР»
ПРЕЗИДЕНТ

ПРЕЗИДЕНТСКИЙ СОВЕТ

МИНИСТ ОБРАЗОВАНИЯ МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ МИНИСТЕРСТВО СПОРТА МИНИСТЕРСТВО ТРУДА

МИНИСТЕРСТВО ОФОРМЛЕНИЯ И ПЕЧАТИ

КЛАССНЫЕ ЦЕНТРЫ

CTAPOCTA

КУЛЬТУРЫ

СПОРТА

ОФОРМИТЕЛЬ СКИЙ ТРУДОВОЙ

УЧЕБНЫЙ

При организации процесса социализации личности подростка нами заложено педагогически целесообразное сочетание коллективной, групповой форм организации деятельности подростков, выделены те аспекты, которые позволяют наиболее эффективно обеспечить развитие у подростков готовности к социальным действиям. Ведущей формой выступают - коллективные дела так как коллективные дела обладают колоссальной силой влияния:

- создается сильное поле эмоционального заряжения, в которое попадает ребенок и приобретает опыт эмоциональных переживаний;
- центрируется внимание детей на социальном значении происходящего и содеянного, высвечивая социально- культурную ценность во всей ее общечеловеческой значимости;
- обеспечивается реальное взаимодействие ребенка в ходе групповой деятельности и осознание своего вклада в общее дело;
- в деятельности группы легко формируются умения взаимодействовать с людьми. Благодаря взаимодействию членов ученического самоуправления подросток имеет возможность:
 - получить обратную связь и поддержку членов самоуправления;
 - усваивать новые навыки и стили поведения, получать опыт организации социально значимого дела;
- в результате социальный опыт, нормы, роли, приобретаемые в специально созданной среде, переносятся на внешний мир: учащийся учится быть не только участником событий, но организатором.

Таким образом, именно коллективные дела способствуют эффективности процесса социализации. Ученическое самоуправление «Лидер», благодаря специфике коллективных дел, создает лучшие условия для развития личности.

Наряду с коллективными делами имеют место и занятия в «малых группах». При реализации системы социализации личности подростка педагоги опираются на эти и другие формы работы.

Целостность и эффективность системы социализации личности подростка в условиях ученического самоуправления достигается гармонизацией ее структурных и функциональных компонентов.

Таким образом, цель ученического самоуправления - развитие активной жизненной позиции учащихся, сознательного и ответственного отношения к своим правам и обязанностям.

Задачи:

- создать условия для освоения учащимися различных социальных ролей и позиций в ближайшей среде их жизнедеятельности, формировать потребность и готовность совершенствовать свою личность;
 - создать условия для освоения учащимися современных способов использования свободного времени, а также помочь им стать полезными и

активными членами общества, познать свои возможности воспитать положительное отношение к нормам коллективной жизни, способствовать осознанию учащимися своей гражданской и социальной ответственности за самого себя и своих сверстников;

- развивать ключевые компетенции: умение общаться, действовать, понимать информацию, решать проблемы, сотрудничать в группе;
- побуждать желание бороться за своих друзей и ровесников, помогать им найти себя, преодолевать трудности, приносить пользу людям, стать защитником правды, добра, справедливости.

Деятельность ученического самоуправления «Лидер» основывается на принципах добровольности, равноправия, самоуправления и законности, приоритета интересов учащихся, открытости для всех участников образовательного процесса, неприятия насилия, вражды и ненависти.

Ученическое самоуправление действует в следующих доминирующих сферах деятельности:

- учебная деятельность;
 - сфера гражданского и патриотического, нравственного воспитания;
 - сфера досуга и общения;
 - сфера общественно полезного труда и быта;
- разработка и реализация социальных проектов, направленных на формирование ценностных ориентаций;
 - организация культурно досуговых мероприятий;
- организация мероприятий, направленных на формирование потребностей в здоровом образе жизни;
 - организация самообслуживания (работа в столовой и др.)

Функции по становлению и развитию ученического самоуправления распределены следующим образом:

Директор школы:

- отвечает за разработку стратегии воспитательного процесса, включая деятельность ученического самоуправления.

Заместитель директора:

- принимает участие в разработке концепции и программы развития ученического самоуправления по вопросам учебной работы и внеурочной деятельности по предметам, занимается вопросами методического обеспечения и обучения ученического актива и классных руководителей.
- принимает участие в разработке концепции и программы развития ученического самоуправления, в сотрудничестве с классными руководителями работает над вариантом модели самоуправления в группах классах с учетом модели ученического самоуправления школы;
 - консультирует участников ученического самоуправления, координирует

- деятельность всех структурных элементов системы ученического самоуправления школы, их взаимодействие друг с другом;
- обеспечивает разработку нормативных документов, сопровождающих ученическое самоуправление. Классный руководитель:

-на основе личностно - ориентированного подхода оказывает поддержку по реализации самоуправления в различных сферах жизни школы: организации учебы, самообслуживания, общественно полезного труда, досуга, занятия спортом и т. д;

-обеспечивает педагогическое сопровождение во время подготовки коллективных, групповых творческих дел в группе-классе.

Педагог- психолог:

- проводит консультации для участников школьного самоуправления по различным проблемам, возникающим в процессе ученического самоуправления;
- оказывает помощь в выявлении лидерских качеств и организаторских способностей учащихся.

Характеристика нормативно - правовой базы самоуправления в школе.

В число нормативных документов, регламентирующих вопросы самоуправления в школе, входят:

- Конвенция о правах ребенка.
- Закон РФ «Об образовании».
- Закон РФ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Устав школы.

Основные формы работы органов ученического самоуправления «Лидер»:

- проведение предвыборной компании в органы ученического самоуправления в школе;
 - проведение выборов актива группы класса;
 - общее собрание учащихся школы;
 - заседания центров по своим направлениям работы;
 - участие в выпуске школьной газеты «Школьные новости»;
 - проведение традиционных мероприятий;
 - проведение традиционных трудовых акций;
- творческие отчеты центров самоуправления о результатах проделанной работы.

Основные методы ученического самоуправления:

- Общественное поручение. Решением совета старост учащемуся поручается определенная работа с учетом его интересов и степени подготовленности к данному виду деятельности.
- Общественное мнение. Принятые коллективно оценки и суждения, стимулирующие общественную активность, формирующие ответственное отношение к порученной общественной работе.

- Поощрение. Оценка деятельности, проявленная в форме благодарности органов ученического самоуправления или всего коллектива школы.
- Убеждение. Общественное воздействие, используемое в целях формирования необходимой позиции учащегося.
- Просьба. Высказанная руководителем или членом органа ученического самоуправления или педагогического коллектива, ориентирована на вовлечение учащегося в работу или активизацию его деятельности, связанной с самоуправлением.
- Личный пример лидера должного отношения к порученному делу, общественному поручению.
- Совет, как метод совместного обсуждения тех или иных проблем ученического самоуправления, так и метод рекомендация товарищу по наиболее эффективным средствам достижения цели.

Модуль профилактика и безопасность

Актуальность модуля в том, что в последнее десятилетие для России злоупотребление несовершеннолетними психоактивных веществ, а также безнадзорность и правонарушения в подростковой среде превратились в проблему, представляющую серьезную угрозу здоровью населения, экономике страны, социальной сфере и правопорядку.

Подростковый возраст характеризуется бурными процессами физического развития, полового созревания и формирования личности. Подросток начинает осознавать себя личностью, сравнивает себя с окружающими, сверстниками, что стимулирует его к самовоспитанию. В это время формируется и даже может резко измениться характер. Подросткам нравятся острые ощущения, они любопытны, не могут прогнозировать будущее, стремятся к независимости. Все это относится к подростковому возрасту вообще. Но есть определенная категория подростков, у которых перечисленные качества проявляются резче, что приводит их к противостоянию с окружающими, к конфликтам с ними и даже к противоправным действиям.

В обществе сложились опасные для подрастающего поколения тенденции:

- рост числа граждан, лишённых родительских прав, что предопределяет широкое распространение социального сиротства и беспризорности среди несовершеннолетних;
- массовые нарушение прав детей;
- рост ранней алкоголизации и наркомании подростков, который ведёт к увеличению числа преступлений, совершённых несовершеннолетними;
- омоложение преступности;
- увеличение числа несовершеннолетних правонарушителей из семей, находящихся в социально- опасном положении.

Цель:

- 1. Обеспечение единого комплексного подхода к разрешению ситуаций, связанных с проблемами безнадзорности и правонарушений.
- 2. Воспитание законопослушной личности, умеющей защищать свои права, анализировать свои поступки, способной к позитивно направленной социальной творческой деятельности.
- 3. Создание условий для эффективного функционирования системы профилактики безнадзорности и правонарушений в школе.

Задачи:

- 1. Формировать у обучающихся знания и систему представлений о правовом и политическом устройстве общества.
- 2. Создать условия для обучения учащихся приемам безопасного и ответственного поведения.
- 3. Формировать эмоционально целостное отношение к Закону, нормам и ценностям демократического общества, законопослушному поведению, чувство гражданственности и позитивного отношения к будущему своей Отчизны.
- 4. Формировать у обучающихся толерантность.
- 5. Принимать меры общей профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, содействующих развитию позитивных интересов детей, их полезной деятельности во внеучебное время.
- 6. Оказывать социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним.
- 7. Выявлять несовершеннолетних, находящихся в социально-опасном положении.
- 8. Воспитывать потребность в здоровом образе жизни.
- 9. Противодействовать экстремистским проявлениям в подростковой и детской среде. В программе применяются следующие понятия:
 - правонарушение поведение (поступки) людей, которое противоречит правовым предписаниям и наносит вред общественным и межличностным взаимоотношениям;
 - несовершеннолетний лицо, не достигшее возраста 18 лет;
 - безнадзорный несовершеннолетний, контроль за поведением которого отсутствует вследствие неисполнения или ненадлежащего исполнения обязанностей по его воспитанию, обучению и (или) содержанию со стороны родителей или иных законных представителей либо должностных лиц;
 - беспризорный безнадзорный, не имеющий места жительства и (или) места пребывания;
 - несовершеннолетний, находящийся в социально опасном положении, лицо, которое вследствие безнадзорности или беспризорности находится в обстановке, представляющей опасность для его жизни или здоровья, либо не отвечающей требованиям к его воспитанию или содержанию, либо совершает правонарушение или антиобщественные действия;

- антиобщественные действия действия несовершеннолетнего, выражающиеся в систематическом употреблении наркотических средств, психотропных и (или) одурманивающих веществ, алкогольной и спиртосодержащей продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, занятии проституцией, бродяжничеством или попрошайничеством, а также иные действия, нарушающие права и законные интересы других лиц;
- семья, находящаяся в социально опасном положении, семья, имеющая детей, находящихся в социально опасном положении, а также семья, где родители или иные законные представители несовершеннолетних не исполняют своих обязанностей по их воспитанию, обучению и (или) содержанию и (или) отрицательно влияют на их поведение либо жестоко обращаются с ними;
- индивидуальная профилактическая работа деятельность по своевременному выявлению несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении, а также по их социально-педагогической реабилитации и (или) предупреждению совершения ими правонарушений и антиобщественных действий;
- профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;
- система социальных, правовых, педагогических и иных мер, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих безнадзорности, беспризорности, правонарушениям и антиобщественным действиям несовершеннолетних, осуществляемых в совокупности с индивидуальной профилактической работой с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении.

На основании анализа литературы и законных актов можно выделить следующие определения профилактики:

- использование совокупности мер разработанных для того, чтобы предотвратить возникновение и развитие каких-либо отклонений в развитии, обучении, воспитании;
- в системе реабилитации, профилактика связана с устранением, сглаживанием, снятием причин, условий и факторов, которые вызывают те или иные отклонения в развитии личности. Чаще всего она связана со средой, социальным окружением ребенка;
- научно обоснованные и своевременно предпринимаемые действия, направленные на предотвращение возможных физических, психологических или социокультурных коллизий у отдельных индивидов групп риска, сохранение, поддержание и защиту нормального уровня жизни и здоровья людей, содействие им в достижении поставленных целей и раскрытие их внутренних потенциалов.

Модуль социальное партнёрство

Расширение пространства социального партнерства, развитие различных форм взаимодействия образовательной организации с органами власти, общественными организациями, другими образовательными организациями в сфере воспитательной деятельности.

Формы:

- совместное проведение акций, конференций, семинаров и других воспитательных мероприятий;
- сотрудничество образовательной организации с правоохранительными органами по предупреждению правонарушений среди обучающихся;
- создание в образовательной организации музеев, историко-патриотических клубов, литературно- творческих объединений, научных обществ с привлечением ветеранов труда, деятелей науки, культуры и искусства;
- создание ассоциации выпускников образовательной организации, продвижение образовательной

организации на уровне города, региона.

Цель: повышение качества образования и расширение спектра дополнительных образовательных услуг и возможностей развития и воспитания обучающихся посредством организации взаимодействия с социальными партнерами учреждения.

Задачи:

- расширение пространства социального партнерства, развитие различных форм взаимодействия его субъектов в сфере воспитательной деятельности;
- поддержка в образовательной организации инициатив общественных молодежных организаций и объединений в области воспитания обучающейся молодежи;
- распространение опыта и совместное проведение конференций, семинаров и других учебно- воспитательных мероприятий;
- развитие сотрудничества с социальными партнёрами с целью повышения психолого-педагогического мастерства, уровня культуры педагогических работников и руководителей структурных подразделений образовательной организации;
- поддержка и продвижение социально значимых инициатив обучающихся и (или) их организаций/ объединений в образовательной организации, городе, регионе. Основными значимыми партнерами школы являются:

В своей деятельности школа сотрудничает со следующими организациями:

- КТОС «Московка-2»;
- БУЗОО «ГП № 10»;
- учреждения системы профилактики и безнадзорности несовершеннолетних (КЦСОН «Родник», УМВД Росси по г. Омску ОП № 5, КДН и ЗП ЛАО г. Омска);
- КУ ОО «Омский центр профориентации»;
- БУЗ ОО «Городской наркологический диспансер»;
- театры города: «Галерка», «ТЮЗ», «Музыкальный театр»;
- Пожарно спасательная часть № 2 ПСО ФПС ГПО ГУ

МЧС России по Омской области.

В рамках договоров в школе осуществляют работу следующие организации, оказывающие услуги по дополнительному образованию детей:

- БОУ ДОД г. Омска «ДЮТ им. Ю.А. Гагарина»;
- БОУ ДОД г. Омска «Детский Эколого-биологический Центр»;
- БОУ ДОД г. Омска «Дом детского творчества Ленинского административного округа»;
 - БОУ ДОД г. Омска «Детско-юношеская спортивная школа № 22»;
 - БОУ ДОД г. Омска «Детско-юношеская спортивная школа № 28».

Модуль «Профориентация»

Совместная деятельность педагогов и школьников по данному направлению включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка — подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности,

сориентироваться в мире современных профессий, учитывая потребности территории в кадрах и востребованность профессий в современном мире. Создавая профориентационнозначимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывая не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется на следующих уровнях.

На региональном и всероссийском уровнях через:

- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер-классах, посещение открытых уроков (ПроеКТОриЯ, Открытые уроки,
- «Билет в будущее» и т.п.);
- участие учащихся 1-9 классов в российском тестировании функциональной грамотности по модели PISA, по результатам которого каждый участник получает индивидуальные рекомендации.

На муниципальном и региональном уровнях через:

- участие в мероприятиях и тестированиях, организованных БУ «Областной центр профориентации»;
- экскурсии на предприятия города, фирмы, организации (в том числе места работы родителей учащихся), встречи с профессионалами, представителями, руководителями, дающие школьникам представление о профессиях и условиях работы на данном предприятии, возможностях и условиях получения профессии и поступления на работу на данное

предприятие, в том числе в on-lineрежиме;

- профориентационные профильные проекты совместно с социальными партнерами школы, а также с другими предприятиями, фирмами (проект «Будущее региона в руках молодых»).

Участвуя в сетевых проектах, учащиеся вместе с профессионалами предприятий города разрабатывают детско-взрослые проекты, а затем занимаются их реализацией (в числе таких проектов, например, изготовление светящейся в темноте маски для безопасного движения по улицам совместно с отделом пропаганды ГИБДД УМВД России г. Омска);

- организацию прохождения учащимися профессиональных проб и практик на реальных предприятиях, в колледжах и техникумах города в разных формах: групповых, индивидуальных;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных учреждениях и вузах города.

На школьном уровне посредством участия в:

- в цикле профориентационных часов общения, направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации ребенком своего профессионального будущего (как самостоятельные школьные, так и совместные с Центром профориентации);
 - родительские общешкольные собрания-конференции;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий (такие, как «Мой ориентир», «Методкабинет», «ПроеКТОриЯ», и т.п.); прохождение профориентационного онлайнтестирования, онлайн-курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
 - встречи с носителями профессий (очные, онлайн);
- встречи обучающихся 8-11 классов с выпускниками школы успешными профессионалами «Школа дала мне путевку в жизнь»;
- «директорские уроки» встреча директора, заместителей директора с учащимися старшей школы (проводится как разговор партнеров, ориентированных на индивидуальный результат ученика и отвечающих за результат общего дела;
- даются «подсказки», как правильно организовать учебную деятельность, чтобы она была результативной, интересной, способствовала достижению поставленной учеником цели).

На классном уровне посредством:

- профориентационных игр: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
 - создание организационных условий и проведение деловых игр,

предполагающих игровую имитацию профессиональных испытаний (например, «Журналисты», «Модельеры», «Банкиры», «Конструкторы» и т.п.).

На индивидуальном уровне через:

- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, дарований и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;
- индивидуальная тьюторская поддержка обучающихся с OB3, детейинвалидов, слабоуспевающих обучающихся с целью определения профессиональных наклонностей, выстраивания личного маршрута;
 - участие в проектной деятельности, в научно-практических конференциях;
 - проведение профессиональных проб по пяти профессиональным сферам:
- «Человек Человек», «Человек Техника», «Человек Природа», «Человек Знаковая система», «Человек Художественный образ»;
 - участие в олимпиадах по профориентации, финансовой грамотности и различных конкурсах, направленных на формирование рационального поведения на современном рынке труда разных уровней;
 - рейтинговая система самоопределения и самоорганизации учащихся в сфере образования, воспитания, определения будущей профессии.

РАЗДЕЛ 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ

3.1 Кадровое обеспечение

Для кадрового потенциала школы характерны стабильность состава. Это обеспечиваетболее качественное и результативное преподавание. Наличие большей части педагогов — специалистов с большим опытом педагогической деятельности способствует организации работы в системе подготовки и повышения квалификации, а так же в выборе новых подходов к преподаванию. Это обеспечивает выбор наиболее приемлемых методик и технологий, которые гармонично соотносятся с содержанием предмета преподавания. С одной стороны, такое положение

гарантирует высокий качественный потенциал коллектива. С другой стороны в последние годы наблюдается омоложение педагогических кадров.

Деятельность БОУ г. Омска «СОШ 99 с углубленным изучением отдельных предметов» по развитию кадрового потенциала: в условиях модернизации образовательного процесса решающую роль в достижении главного результата — качественного образования школьников играет профессионализм педагогических и управленческих кадров.

В соответствии с этим важнейшими направлениями кадровой политики в

области образования являются:

- совершенствование системы подготовки, переподготовки и повышения уровня квалификации и профессионализма педагогических и руководящих работников;
- работа по удовлетворению потребностей образовательного учреждения в

высококвалифицированных и творческих кадрах; повышение престижа педагогической профессии.

- В данном направлении в образовательном учреждении проводятся следующие мероприятия:
- создание комфортных условий для привлечения молодых специалистов;
- обеспечение возможности прохождения педагогами переквалификации;
- создание условий самоподготовки педагогов для успешности в прохожденииаттестации на более высокую квалификационную категорию;
- оснащение материально технической базы;
- использование рациональных педагогических нагрузок;
- помощь педагогу в выборе темы самообразования;
- сопровождение педагогов по теме самообразования.

В школе запланированы и проводятся мероприятия, направленные на повышение квалификации

работников образовательного учреждения в области воспитания, организация научно- методической поддержки и сопровождения педагогов с учетом планируемых потребностей образовательной системы ОУ и имеющихся у самих педагоговинтересов.

Ведется планомерная работа по пропаганде положений теории воспитательных систем среди

педагогического коллектива:

• через регулярное проведение и участие в семинарах, научнопрактических конференциях –

от школьных до региональных международных;

- через научно-методические пособия;
- через знакомство с передовыми научными разработками и

российскимопытом.

В ходе работы к личности воспитателя, классного руководителя предъявлялисьследующие требования:

- умение анализировать имеющиеся воспитательные ресурсы;
- умение проектировать, распределять цели;
- умение организовать и анализировать деятельность;
- умение осваивать свой опыт через рефлексию и выражать его в техно-логической форме;
- умение перестроить устаревшие технологические формы и методы;
- способность к самовыражению.

При планировании работы с кадрами мы учитываем:

- нормативные документы Министерства образования Российской Федерации, определяющие главные направления воспитательной работы;
- проблемы воспитания, стоящие в центре внимания;
- основные направления воспитательной работы, сложившиеся в школе, в том числе проблемы, над которыми работает школа;
- реальное состояние воспитательной работы в школе и уровень развития личности воспитанников;
- возрастные особенности воспитанников и специфические проблемы воспитания школьников, возникающие на каждом этапе формирования личности;
- уровень педагогического мастерства, квалификацию и опыт воспитателей и классных руководителей, их готовность к решению предстоящих воспитательных задач (на основе диагностики), определившиеся интересы в области теории и методики воспитания, а также реальные возможности для внедрения в практику рекомендаций педагогической теории и передового опыта.

В работе классных руководителей проходит изучение:

- нормативных документов;
- научных разработок по вопросам повышения квалификации педагогических кадров;
- изучение организации и содержания учебно-воспитательного процесса;
- глубокий и всесторонний анализ состояния и результатов воспитательнойработы в школе;

• знание важнейших тенденций развития учебно-воспитательного процесса икачества подготовки учащихся.

3.2 Нормативно-методическое обеспечение

Перечень локальных правовых документов БОУ СОШ 99 с УИОП г.Омска, в которые вносятся изменения в соответствии с рабочей программой воспитания представлены на сайте образовательного учреждения:

https://ou99-omsk.gosuslugi.ru/

Документы/

3.3 Требования к условиям работы с обучающимися с особыми образовательными потребностями

Особыми задачами воспитания обучающихся с особыми образовательными потребностями в БОУ СОШ 99 с УИОП г. Омска являются:

- налаживание эмоционально-положительного взаимодействия детей с окружающими для их успешной социальной адаптации и интеграции в школе;
- формирование доброжелательного отношения к детям и их семьям со стороны всех участников образовательных отношений;
- построение воспитательной деятельности с учётом индивидуальных особенностей и возможностей каждого обучающегося;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семей обучающихся, содействие повышению уровня их педагогической, психологической, медико-социальной компетентности.

При организации воспитания детей с особыми образовательными потребностями ОУ ориентируется на:

- на формирование личности ребенка с особыми образовательными потребностями с использованием адекватных возрасту и физическому и (или) психическому состоянию методов воспитания;
- на создание оптимальных условий совместного воспитания и обучения детей с особыми образовательными потребностями и их сверстников с использованием адекватных

вспомогательных средств, и педагогических приемов, организацией совместных форм работы воспитателей, педагогов-психологов, учителей-логопедов, учителей-дефектологов;

• на личностно-ориентированный подход в организации всех видов детской деятельности.

Требования к организации среды для детей с OB3 отражается в примерных адаптированных основных образовательных программах для детей каждой нозологической группы. АООП представлены на сайте ОУ:

образование/

3.4 Система поощрения социальной успешности и проявлений активной жизненной позиции обучающихся

Система поощрения проявлений активной жизненной позиции и социальной успешности обучающихся призвана способствовать формированию у обучающихся ориентации на активную жизненную позицию, инициативность, максимально вовлекать их в совместную деятельность в воспитательных целях. Система проявлений активной жизненной позиции и поощрения социальной успешности обучающихся строится на принципах:

- публичности, открытости поощрений (информирование всех обучающихся о награждении, проведение награждений в присутствии значительного числа обучающихся);
 - соответствия артефактов и процедур награждения укладу жизни школы, качеству

воспитывающей среды, специфической символике, выработанной и существующей в укладе школы;

- прозрачности правил поощрения (наличие положения о награждениях, неукоснительное следование порядку, зафиксированному в этом документе, соблюдение справедливости при выдвижении кандидатур);
 - регулировании частоты награждений (недопущение избыточности в поощрениях, чрезмерно

большие группы поощряемых и т. п.);

- сочетании индивидуального и коллективного поощрения (использование индивидуальных и коллективных наград дает возможность стимулировать как индивидуальную, так и коллективную активность обучающихся, преодолевать межличностные противоречия между обучающимися, получившими и не получившими награду);
 - привлечении к участию в системе поощрений на всех стадиях родителей (законных

представителей) обучающихся, представителей родительского сообщества, самих обучающихся, их представителей (с учетом наличия ученического самоуправления), сторонние организации, их статусных представителей;

 дифференцированности поощрений (наличие уровней и типов наград позволяет продлить

стимулирующее действие системы поощрения).

Формы поощрения проявлений активной жизненной позиции обучающихся и социальной успешности: индивидуальные и групповые портфолио, рейтинги, благотворительная поддержка.

Ведение портфолио — деятельность обучающих при её организации и

регулярном поощрении классными руководителями, поддержке родителями (законными представителями) по собиранию (накоплению) артефактов, фиксирующих и символизирующих достижения обучающегося.

Портфолио может включать артефакты признания личностных достижений, достижений в группе, участия в деятельности (грамоты, поощрительные письма, фотографии призов, фото изделий, работ и др., участвовавших в конкурсах и т. д.). Кроме индивидуального портфолио возможно ведение портфолио класса.

Рейтинг — размещение обучающихся или групп в последовательности, определяемой их успешностью, достижениями в чем-либо.

Благотворительная поддержка обучающихся, групп обучающихся (классов и др.) может заключаться в материальной поддержке проведения в школе воспитательных дел, мероприятий, проведения внешкольных мероприятий, различных форм совместной деятельности воспитательной направленности, в индивидуальной поддержке нуждающихся в помощи обучающихся, семей, педагогических работников.

Благотворительность предусматривает публичную презентацию благотворителей и их деятельности.

3.5 Анализ воспитательного процесса

Основные принципы самоанализа воспитательной работы:

- взаимное уважение всех участников образовательных отношений;
- приоритет анализа сущностных сторон воспитания. Ориентирует на изучение, прежде всего, не количественных, а качественных показателей, таких как сохранение уклада школы, качество воспитывающей среды, содержание и разнообразие деятельности, стиль общения, отношений между педагогами, обучающимися и родителями (законными представителями);
- развивающий характер осуществляемого анализа. Ориентирует на использование результатов анализа для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников

(знания и сохранения в работе цели и задач воспитания, умелого планирования воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания совместной деятельности с обучающимися, коллегами, социальными партнерами);

- распределённая ответственность за результаты личностного развития обучающихся. Ориентирует на понимание того, что личностное развитие обучающихся это результат как организованного социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и их стихийной социализации и саморазвития.
 - Основные направления анализа воспитательного процесса:
 - 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся в каждом классе.

Анализ проводится классными руководителями вместе с заместителем директора по

воспитательной работе (советником директора по воспитательной работе при наличии) с последующим обсуждением результатов на методическом объединении классных руководителей или педагогическом совете. Основным способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. Внимание педагогов

сосредотачивается на вопросах: какие проблемы, затруднения в личностном развитии обучающихся удалось решить за прошедший учебный год? какие проблемы, затруднения решить не удалось и почему? какие новые проблемы, трудности появились, над чем предстоит работать педагогическому коллективу?

2. Состояние организуемой совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности обучающихся и взрослых.

Анализ проводится заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе при наличии), классными руководителями с привлечением актива родителей (законных представителей) обучающихся, актива совета обучающихся. Способами получения информации о состоянии организуемой совместной деятельности обучающихся и педагогических

работников могут быть анкетирования и беседы с обучающимися и их родителями (законными представителями), педагогическими работниками, представителями совета обучающихся. Результаты обсуждаются на заседании методических объединений классных руководителей или педагогическом совете. Внимание сосредоточивается на вопросах, связанных с качеством:

- проводимых общешкольных основных дел, мероприятий;
- деятельности классных руководителей и их классов;
- реализации воспитательного потенциала урочной деятельности;
- организуемой внеурочной деятельности обучающихся;
- внешкольных мероприятий;
- создания и поддержки предметно-пространственной среды;
- взаимодействия с родительским сообществом;
- деятельности ученического самоуправления;
- деятельности по профилактике и безопасности;
- реализации потенциала социального партнерства;
- деятельности по профориентации обучающихся;
- действующих в школе детских

общественных объединений; работы школьного музея (музеев);

- добровольческой деятельности обучающихся;
- работы школьных спортивных клубов.

Итогом самоанализа является перечень выявленных проблем, над решением которых предстоит работать педагогическому коллективу.

Итоги самоанализа оформляются в виде отчета, составляемого заместителем директора по воспитательной работе (совместно с советником директора по воспитательной работе) в конце учебного года, рассматриваются и утверждаются педагогическим советом или иным коллегиальным органом управления в школе.

Календарный план воспитательной работы

План воспитательной работы в школе 1-11 классы

Основные школьные дела

Дела	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Торжественная линейка «Первый звонок»	1-11	Сентябрь	Заместитель директора по ВР
Мероприятия месячников безопасности и гражданской защиты детей (по профилактике ДДТТ, пожарной безопасности, экстремизма, терроризма, разработка схемы-маршрута «Дом-школа-дом», учебнотренировочная эвакуация учащихся из здания)	1-11	Сентябрь	Заместитель директора по ВР, старшая вожатая, классные руководители, учитель ОБЖ
Открытие школьной спартакиады. Осенний День Здоровья	1-11	Сентябрь	Учитель физкультуры
День трезвости: конкурс плакатов, квесты, лекции и т.д.	1-11	Сентябрь	Старшая вожатая, классные руководители
Посвящение в пятиклассники	5	Сентябрь	Классные руководители
Мероприятия месячника правового воспитания и профилактики правонарушений. Единый день профилактики правонарушений и деструктивного поведения (правовые, профилактические игры, беседы и т.п.)	1-11	Сентябрь	Заместитель директора по ВР, классные руководители, приглашенные
День учителя в школе: акция	1-11	Октябрь	Заместитель директора по ВР, Пед. Доп. образования

по поздравлению учителей,			
учителей-ветеранов			
педагогического труда, День			
самоуправления, концертная			
программа, выставка рисунков			
«Мой любимый учитель».			
Антинаркотическая акция	1-11	Октябрь	Заместитель директора по ВР,
«Классный час»			старшая вожатая, классные
			руководители
Президентские состязания по	1-11	Октябрь	Учителя физкультуры
ОФП		Апрель	
«Золотая осень»: Фотоконкурс.	1-11	Октябрь	Старшая вожатая, классные
Праздник «Краски осени».		-	руководители
Конкурс поделок из			
природного и бросового			
материала.			
Мероприятия месячника	1-11	Ноябрь	Заместитель директора по ВР,
взаимодействия семьи и		1	старшая вожатая, классные
школы: выставка рисунков,			руководители
фотографий, акции по			руноводинони
поздравлению мам с Днем			
матери, конкурсная программа			
«Мама, папа, я – отличная			
семья!», беседы,			
общешкольное родительское			
собрание			
День правовой защиты детей.	1-11	Ноябрь	Заместитель директора по ВР
Просмотр, обсуждение	1-11	Полорь	Педагог-психолог
видеоролика «Наши права».			Педагот-пеихолог
Анкетирование учащихся на			
случай нарушения их прав и			
свобод в школе и семье.			
* *	0.11	IIC	2
Всероссийская акция «СТОП	9-11	Ноябрь	Заместитель директора по ВР
ВИЧ /СПИД»	1 11	Декабрь	Соц.пед
Соревнование по минифутболу	1-11	Ноябрь	Учитель физкультуры
Торжественная линейка «День	1-11	Декабрь	Заместитель директора по ВР,
Конституции»			Вожатая
Мероприятия месячника	1-11	Декабрь	Заместитель директора по ВР,
эстетического воспитания в			старшая вожатая, классные
школе. Новый год в школе:			руководители
украшение кабинетов,			
оформление окон, конкурс			
плакатов, поделок,			
праздничная программа.			
Час памяти «Блокада	1-11	Январь	Классные руководители
Ленинграда»			
Лыжные соревнования	1-11	Январь	Учитель физкультуры
-		-	

Мероприятия месячника	1-11	Февраль	Заместитель директора по ВР,
гражданского и			старшая вожатая, классные
патриотического воспитания:			руководители, учителя
фестиваль патриотической			физкультуры
песни, спортивная эстафета,			
акция «Письмо солдату»,			
конкурс плакатов и рисунков,			

Уроки мужества.			
Мероприятия месячника интеллектуального воспитания «Умники и умницы». День науки в школе: защита проектов и исследовательских	1-11	Март	Заместитель директора по УВР, классные руководители
работ 8 Марта в школе: выставка рисунков и плакатов, акция по поздравлению мам, бабушек, девочек, концертная программа	1-11	Март	Старшая вожатая, Классные руководители
Мероприятия месячника нравственного воспитания «Спешите делать добрые дела». Весенняя неделя добра	1-11	Апрель	Старшая вожатая, классные руководители Соц.пед
День космонавтики: выставка рисунков	1-11	Апрель	Старшая вожатая, классные руководители
Итоговая выставка детского творчества	1-11	Апрель	Заместитель директора по BP, руководители кружков, классные руководители
Мероприятия месячника ЗОЖ «Здоровое поколение». Закрытие школьной спартакиады. Весенний День здоровья Акция "Школа против курения". Туристические походы.	1-11	Май	Заместитель директора по BP, старшая вожатая, классные руководители, учителя физкультуры
День Победы: акции «Бессмертный полк», «С праздником, ветеран!», Вахта памяти, проект «Окна Победы» и др.	1-11	Май	Заместитель директора по BP Вожатая,
Торжественная линейка «Последний звонок»	1-11	Май	Заместитель директора по BP Вожатая, директор
Выпускной вечер в школе	11	Июнь	Заместитель директора по ВР,аожатая, директор

Внеурочная деятельность

Направление	Классы	Количество часов в неделю	Ответственные
Разговор о важном	1-11	1	Классные руководители
Дополнительное изучение учебных предметов	1-11	3	Классные руководители
Формирование функциональной грамотности	1-11	1	Классные руководители
Профориентационная работа/ Профориентационный курс «Россия — мои горизонты»: профориентационные диагностики (диагностика ГПС, склонностей, способностей, личностных особенностей и др); профориентационные уроки; рефлексивные занятия,	1-11	1 34 часа	Классные руководители Зам. директора по ВР Классные руководители Педагог-психолог
моделирующие онлайн профпробы. проектная деятельность обучающихся, беседы, дискуссии, мастер-классы, коммуникативные деловые игры, консультации педагога и психолога, конкурсы профориентационной направленности, уроки «Шоу профессий», материалы и разработки «Конструктор будущего» финансовая Грамотность			
Развитие личности и самореализация обучающихся	1-11	2	Классные руководители
Комплекс воспитательных мероприятий	1-11	2	Классные руководители

Самоуправление				
Дела, собы	гия, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные

Выборы лидеров, активов классов, распределение	1-11	Сентябрь	Классные руководители
обязанностей.			
Общешкольное выборное	1-11	Сентябрь	Старшая вожатая
собрание учащихся:			
выдвижение кандидатур от			
классов в Совет обучающихся			
школы, голосование и т.п.			
Конкурс «Лучший ученический	1-11	В течение	Старшая вожатая
класс»		учебного года	
Работа в соответствии с	1-11	В течение	Классные руководители
обязанностями		учебного года	
Отчет перед классом о	1-11	Май	Классные руководители
проведенной работе			
Общешкольное отчетное	1-11	Май	Старшая вожатая
собрание учащихся: отчеты			
членов Совета обучающихся			
школы о проделанной работе.			
Подведение итогов работы за			
год			

Профориентация

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Проведение классных часов,	1-11	В течение	Старшая вожатая, классные
групповых консультаций, игр, конкурсов		учебного года	руководители, пед. доп. образ.
профориентационной			
направленности			
Ознакомление с миром	1-11	В течение	Классные руководители,
профессий на кружковых и		учебного года	учителя-предметники
факультативных занятиях,			
уроках			
Размещение информации,	1-11	В течение	Заместитель директора по ВР,
рекомендаций		учебного года	Педагог-навигатор
профориентационной			
направленности на школьном			
интернет-сайте			
Оформление стендовой	1-11	В течение	Заместитель директора по
информации по вопросам		учебного года	ВР,пед.поп.образ
профориентации			
Экскурсии на предприятия и	1-11	В течение	Классные руководители.
организации		учебного года	Пед.доп.образ
Организация посещения	9-11	В течение	Классные руководители,
учащимися Дней открытых		учебного года	родители
дверей в учебных заведениях			
Проведение	7-11	Сентябрь	Педагог-психолог
психодиагностического		Октябрь	
минимума по профориентации,			

направленного на выявление интересов и склонностей учащихся			
Анкетирование с целью составления профпрогноза	9-11	Октябрь Январь Апрель	Педагог-психолог
Профориентационный курс «Россия – мои горизонты»: профориентационные диагностика ГПС, склонностей, способностей, личностных особенностей и др)	9-11	34 часа	Зам. директора по ВР Классные руководители психолог

	Внешкол	пьные мероприятия	
Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Трудовая акция «Школьный двор»	1-11	Октябрь	Старшая вожатая, классные руководители
Социально-благотворительная акция «Протяни руку помощи», «Омские хвостики», «Сладкий подарок».	1-11	В течение учебного года	Старшая вожатая, классные руководители
Акция «Дарите книги с любовью»	1-11	Февраль	Старшая вожатая, классные руководители
Весенняя Неделя Добра (ряд мероприятий, осуществляемых каждым классом: «Чистый город», «Памяти павших», «Посади дерево», «Здоровая перемена» и др.)	1-11	Апрель	Старшая вожатая, классные руководители
Участие в проектах и акциях РДШ	1-11	В течение учебного года	Старшая вожатая
Посещение театров, музеев	1-11	В течение учебного года	Классные руководители
Экскурсия в школьный музей	1-11	Октябрь	Руководитель музея
Поездки на новогодние представления	1-11	Декабрь	Классные руководители
Туристические походы «В поход за здоровьем»	1-11	Май	Классные руководители
Экскурсии и посещение пробных занятий в рамках ДО с учетом склонностей и	8-11	В течение учебного года	Руководитель объединений дополнительного

образовательных потребностей	образования.
обучающихся (ОДОД)	Классные руководители
общеобразовательной	Соц. педагог
организации или учреждения	
дополнительного образования.	
Знакомство с возможностями	
дополнительного образования,	
доступными в субъекте РФ,	
через «Навигатор	
дополнительного образования»	

Предметно-пространственная среда

Дела, события, мероприятия	Классы	Ориентировочное время проведения	Ответственные
Выставки рисунков,	1-11	В течение	Старшая вожатая, классные
фотографий творческих работ,		учебного года	руководители
посвященных событиям и			
памятным датам			
Оформление классных	1-11	В течение	Классные руководители
уголков		учебного года	
Tayyonya yaaayay ya yaaya	1-11	D жаууауууа	V.v.a. a.v.v.a. a.v.v.a.p.a.v.v.a.v.v.
Трудовые десанты по уборке	1-11	В течение	Классные руководители
территории школы		учебного года	
Трудовой десант по	1-11	Сентябрь	Классные руководители
озеленению школьных клумб		Апрель	
Праздничное украшение	1-11	В течение	Классные руководители
кабинетов, окон кабинета		учебного года	

Профилактика и безопасность

Детский дорожно-транспортный травматизм

Разработка безопасных	1-11	Сентябрь	Заместитель директора
индивидуальных маршрутов		_	Классные руководители
движения детей из дома в			
школу и обратно			
Проведение классного часа	1-11	Сентябрь	Классные руководители
"Мой путь в школу"			
Проведение бесед пяти	1-11	В течение	Классные руководители
«минуток" по профилактике		учебного года	
несчастных			
случаев с детьми на дороге			
Проведение инструктажа по	1-11	Октябрь	Заместитель директора
ПДД перед началом осенних			Классные руководители
каникул			
Беседа «Мой друг –	1-11	Ноябрь	Классные руководители
велосипед»			
Беседа «Пешеходные	1-11	Декабрь	Классные руководители
переходы»			

1-11	Декабрь	Заместитель директора
		Классные руководители
1-11	Февраль	Классные руководители
1-11	Март	Заместитель директора
		Классные руководители
1-11	Март	Старшая вожатая
1-11	Апрель	Старшая вожатая
оведения		
1-11	Сентябрь	Классные руководители
		психолог
5-11	Октябрь	Классные руководители
		Психолог, соц пед.
1-11	Ноябрь	Классные руководители психолог
1-11	Февраль	Классные руководители
		психрлог
1-11	Март	психрлог Классные руководители психолог
1-11 5-11	Март Апрель	Классные руководители
	<u>-</u>	Классные руководители психолог
	1-11 1-11 1-11 1-11 оведения 1-11 5-11	1-11 Февраль 1-11 Март 1-11 Апрель оведения 1-11 Сентябрь 5-11 Октябрь 1-11 Ноябрь

Профилактика безнадзорности и правонарушений				
Выявление обучающихся «группы риска».	1-11	В течение учебного года	Классные руководители, социальный педагог, педагог-психолог	
Посещение с социальным педагогом семей детей «группы риска» с целью составления акта обследования жилищных условий.	1-11	В течение учебного года	Классные руководители социальный педагог	
Отслеживание пробелов в знаниях, умениях и навыках учащихся.	1-11	В течение учебного года	Классные руководители	
Укрепление положения детей в классном коллективе, помощь учащимся в выполнении Общественных поручений.	1-11	В течение учебного года	Классные руководители	

Правовое воспитание подростков к диагностическая беседа «Как я представляю себе права и обязанности гражданина».	1-11	Сентябрь	Классные руководители Педагог-психолог
Классный час «Правила поведения учащихся в школе и на улице»	1-11	Октябрь	Классные руководители
Круглый стол «Мир твоих увлечений».	1-11	Январь	Классные руководители
Классный час «Мы живем среди людей. Бесконфликтное общение»;	1-11	Февраль	Классные руководители
Классный час «Я и закон»	1-11	Март	Классные руководители
Классный час «Правонарушение, преступление и подросток»	1-11	Апрель	Классные руководители, Социальный педагог
Профилактическая работа по н	<i>предупреж</i>	дению жестокого	обращения с детьми
Анкетирование среди учащихся с целью выявления случаев жестокого обращения.	1-11	Сентябрь	Классные руководители Педагог-психолог
Контроль за занятостью учащихся во внеурочное время.	1-11	Октябрь	Классные руководители
Ежедневный контроль за посещением учащимися школы и оперативное принятие мер по выяснению причины пропуска занятий.	1-11	Ноябрь	Классные руководители, соц.педагог
«Я и мы» (коллективная беседа)	1-11	Декабрь	Классные руководители
Проведение бесед на тему «Что такое агрессия?	1-11	Январь	Классные руководители
Круглый стол «Права ребенка на уважение»	1-11	Февраль	Классные руководители
Посещение семей учащихся с	1-11	Апрель	Социальный педагог
целью выявления случаев жестокого обращения.			
Проведение индивидуальной работы с детьми, проявляющими агрессивность среди сверстников, с семьями, где наблюдается насилие над детьми.	1-11	Май	Педагог-психолог
Профилактика употребления н назначения врача, табачных из			
(формирование здорового образо		1	- , <u>1</u> , ,
Классный час «Наркотики и наркомания: опасный круг!»	1-11	Сентябрь	Классные руководители, социальный педагог

Классный час «Алкоголизм – не привычка, а болезнь»	1-11	Октябрь	Классные руководители
Беседа «Ступени, ведущие вниз»	1-11	Ноябрь	Классные руководители, педагог-психолг, социальный педагог
Классный час «Влияние алкоголя на организм человека»	1-11	Декабрь	Классные руководители, педагог-психолог
Классный час «Цена сомнительных удовольствий»	1-11	Февраль	Классные руководители
Классный час «Наркомания – знак беды»	1-11	Март	Классные руководители
Беседа о вреде табачного дыма	1-11	Апрель	Классные руководители
Всемирный день борьбы с никотином	1-11	Май	Старшая вожатая
Профилактика Интернет-безо	пасность		
Мероприятие по теме «Безопасность в сети Интернет»	1-11	Сентябрь	Классные руководители
«Приемы безопасной работы в интернете» классный час	1-11	Октябрь	Классные руководители
Проведение медиауроков по теме «Информационная безопасность»	1-11	В течение учебного года	Классные руководители
Круглый стол по теме «Полезная информация и безопасные сайты для подростков в сети Интернет»	1-11	Январь	Старшая вожатая
«Я и мои виртуальные друзья» классный час	1-11	Март	Классные руководители
«Этика сетевого общения» классный час	1-11	Апрель	Классные руководители
Классный час «Правила этикета в Интернете»	1-11	Май	Классные руководители
Профилактика экстремизма			
Мероприятия посвященные ко Дню солидарности в борьбе с т ерроризмом	1-11	Сентябрь	Старшая вожатая Классные руководители
Проведение инструктажей с учащимися по	1-11	В течение учебного года	Классные руководители
противодействию экстремизма			
«Небо общее для всех» классный час»	1-11	Октябрь	Классные руководители
«Сила России в единстве народов» классный час	1-11	Ноябрь	Классные руководители
«Всегда ли я хороший» классный час	1-11	Январь	Классные руководители

«Национализму скажем	1-11	Февраль	Старшая вожатая
«НЕТ!» школьное мероприятие		_	_
«Мир дому твоему» классный	1-11	Март	Классные руководители
час			
«Быть принятым другими не	1-11	Апрель	Классные руководители
значит быть как все» классный			
час			

Работа с родителями

		Ориентировочное	
Дела, события, мероприятия	Классы	время	Ответственные
		проведения	
Участие родителей в	1-11	В течение	Заместитель директора по ВР,
проведении общешкольных,		учебного года	старшая вожатая, классные
классных мероприятий:			руководители
«Бумажный бум», «Подари			
ребенку день», «Бессмертный			
полк», «Зарница», новогодние			
праздники и др.			
Общешкольное родительское	1-11	Октябрь	Директор школы
собрание		Март	
Педагогическое просвещение	1-11	Один раз в	Классные руководители
родителей по вопросам		четверть	
воспитания детей			
Информационное оповещение	1-11	В течение	Заместитель директора по ВР
через школьный сайт		учебного года	
Индивидуальные консультации	1-11	В течение	Классные руководители
		учебного года	
Совместные с детьми походы,	1-11	По плану классных	Классные руководители
экскурсии.		руководителей	
Работа Совета профилактики с	1-11	По плану Совета	Председатель Совета
неблагополучными семьями по			
вопросам воспитания, обучения			
детей			
Организация тематических		Сентябрь	Зам. директора по ВР, классные
родительских собраний в школе		2024 года	руководители,
о значимости		Февраль	Соц. Педагог
профориентационного		2025 года	
сопровождения подростков и		2020 1044	
доступных			
профориентационных ресурсах,			
по вопросам выбора		В течение	
обучающимися сферы			классные руководители,
деятельности, профессии,		учебного года	соц. педагог
специальности информирование			педагог-психолог
родителей о результатах			
профориентационного			
тестирования детей.			
Информирование об открытых			
ресурсах для профориентации			

		1	
обучающихся, в т.ч.			
общедоступном и школьном			
разделах проекта «Билет в			
будущее», возможностях			
использования			
профориентационной онлайн			
диагностики и персональных			
рекомендаций.			
	Соция	тьное партнерство	
Календарные праздники (Новый	1-11	В течение	БОУ ДОД г. Омска «Дом
год, 8 марта, масленица и т.д.)		учебного года	детского творчества
1 /		_	Ленинского
Проведение классных часов,	1-11	В течение	БУ «Областной цетр
групповых консультаций, игр,		учебного года	профориентации»
конкурсов			
профориентационной			
Направленности			
	8-11	В течение учебного	Классные руководители
Экскурсии вобразовательные		года	Соц. педагог.
организации ВО и СПО			Педагог-психолог
Экскурсии на производственные			
предприятия			
Конкурсы по безопасности	1-11	В течение	Пожарно – спасательная
(ПДД, ППБ, и т.д.)		учебного года	часть № 2 ПСО ФПС ГПО
ŕ			ГУ МЧС России по
			Омской области
Мероприятия патриотической	1-11	В течение	Главное управление УФСБ
направленности		учебного года	России по Омской области
«Мы разные, мы вместе – школа	5-7	Ноябрь	Дом Дружбы
наш общий дом!»	классы		
Мероприятия посвященные ВОВ	1-11	В течение	Главное управление УФСБ
		учебного года	России по Омской области

Классное руководство

(согласно индивидуальным планам работы классных руководителей)
Организация тематических родительских собраний в школе о значимости профориентационного сопровождения подростков и доступных профориентационных ресурсах, по вопросам выбора обучающимися сферы деятельности, профессии, специальности.

Школьный урок

(согласно индивидуальным планам работы учителей-предметников)

_

.